



В Институте восточных рукописей хранится огромная библиотека еврейских манускриптов...

ОХОТНИК за манускриптами

Радуга над ТЮЗ

Мария ВИЛОВА

Директор ТЮЗа Светлана Лаврец для журналистов и рассказала о в 2016 году, а также о новых преи

По ее словам, это первый масштабный ремонт за все 53 года существования театра:

— Ремонт затронул все, начиная с реставрации фасада, мозаичных фресок, парадных ступеней и заканчивая большими интерьерными работами. На Пионерской площади выложено несколько гранитных плит по проекту известного архитектора Галины Шолоховой. Она принимала участие еще в закладке нашего театра и в восстановлении всего садово-паркового комплекса.

На отреставрированный к 95-летию юбилею фасад театра нанесли антивандальное покрытие. К сожалению, иногда молодые люди разрисовывают стены граффити, покрытие позволяет легко смыть их обычной теплой водой. Обновился и зрительный зал. Для сохранения акустики нашли немецкие панели. Работы проводились по ночам поэтапно, так что зритель даже не заметил этого. Отреставрировали панно на втором этаже созданное известным художником Андреем Мыльниковым.

— Мы настояли, чтобы организация, выигравшая аукцион, наняла реставрационные работы учеников Мыльникова, который преподавал в Академии художеств, — заявила Светлана Лаврецова.

После постройки театра в зрительном зале были фанерованные кресла без подлокотников по принципу «брянецовского локтя» — чтобы дети находились в тесном контакте друг с другом. Сейчас здесь

Знаете ли вы, что именно у нас, в Петербурге, хранятся чуть ли не все самые первые рукописи священных писаний планеты? Прогуливаясь мимо здания Публичной библиотеки на Невском или здания Библиотеки Академии наук на Васильевском, часто ли вы вспоминаете о том, что именно там (в сейфах с толстыми стенками или на старинных деревянных стеллажах) лежат первый в мире Коран, самый ранний полный список еврейской Библии, самые древние книги китайского буддизма?

Когда-то этих книг было больше. Например, до 1933 года в Ленинграде хранился так называемый Синайский кодекс (чуть ли ни первый в мире полный список Библии на греческом языке). Большевики продали кодекс в Британию, и сегодня он вполне официально считается самой драгоценнейшей рукописью в мире. А сколько еще странных и удивительных манускриптов может храниться в петербургских библиотеках, сказать не берется и специалисты. Даже насчет столь ценных рукописей, как древнейшие на планете списки Библии: долгое время толком не было известно их приблизительное количество.

— После войны исследования еврейской культуры в СССР, мягко говоря, не приветствовались, — рассказывал мне профессор Семен Якерсон. — Десятилетиями доступ к еврейским древностям, хранящимся в библиотеках и музеях, был почти полностью перекрыт. А потом, с началом перестройки, вдруг приоткрылся. Я хорошо помню, как в 1988 — 1989 годах в Ленинград со всего мира ехали ученые с горящими глазами: им выпал шанс увидеть рукописи, к которым прежде вообще мало кто прикасался.

— Много у нас таких рукописей? — спрашиваю я.

— Очень много. Самые ранние из сохранившихся библейских кодексов были переписаны приблизительно тысячу лет тому назад. И, прежде чем советские библиотеки открыли доступ к своим хранилищам, ученым было известно всего десять таких рукописей. А тут оказалось, что в одной только Российской национальной библиотеке их сразу двести. Понимаете? В двадцать раз больше, чем во всех остальных библиотеках планеты вместе взятых.

Изучать древние еврейские книги Семен Якерсон мечтал еще в глухие советские годы. Да только в те вре-

мена власть не очень-то поощряла такие научные интересы. Ну кто, скажите, стал бы в Советском Союзе выделять средства на работу с библейскими свитками или ранними изданиями Талмуда? Поэтому, прежде чем получить ставку научного сотрудника, Якерсону пришлось несколько лет отработать в Библиотеке Академии наук чуть ли ни грузчиком. Улыбаясь, он вспоминает, что на жизнь приходилось зарабатывать подпольным преподаванием карате.

— Да, конечно, до революции многие эти рукописи уже были известны, — продолжает он. — Но по-настоящему изучены они не были. И дело тут не только в закрытости советских библиотек. Порой наука о рукописях это вообще очень медленное занятие. В США я как-то разобрал коллекцию, которая была доставлена из Египта еще перед Первой мировой, но до середины 1990-х так и пролежала в сундуках. Неразобранная и неопианная. Помню, как при мне сундуки первый раз открыли — пыль стояла такая, что я до сих пор лечусь от аллергии.

Семен Мордухович смеется. На академического ученого он похож мало. Слишком модный пиджак. Чересчур длинные для профессора волосы. Древние еврейские рукописи и инкунабулы этот человек изучает последние то ли двадцать, то ли тридцать лет. Я спросил, удалось ли ему за это время совершить какое-нибудь научное открытие? И Якерсон сразу ответил, что да, пожалуй, что удалось.

— Всего один пример: в коллекции петербургского Института восточных рукописей хранится очень древний список Библии, — так называемый Карасубазарский кодекс Поздних пророков. Последние лет двести эта рукопись вообще считалась чуть ли не самым древним на свете библейским кодексом. Причем датировка рукописи вроде как не должна



ФОТО ДМИТРИЯ СОКОЛОВА

...но сами рукописи могут быть очень миниатюрными.

вызывать никаких сомнений. На обороте последней страницы там есть две коротенькие приписки. В первой говорится, что в свое время эта книга досталась в качестве наследства некоему Саиду ибн Эйбату. А вторая сообщает, что этот же Саид продал кодекс, и произошло это «в 24-й день месяца мархешвана 4607 года от Сотворения мира». То есть, по нынешнему счету, в октябре-ноябре 846 года. Выходит, что кодекс чуть ли не на сто лет старше, чем любой другой датированный библейский кодекс. Но я смотрел на него и не верил: ну не мог он быть настолько древним! Не мог и все!

— И в чем же тут оказалось дело?

— Несколько лет подряд эта загадка не давала мне покоя. До тех пор пока в голову не пришла простая, но все объясняющая мысль. Те, кто рассматривал приписки на рукописи, рассматривали их вместе — либо и первая, и вторая настоящие, либо обе они фальшивка. Но что если первая запись настоящая, а фальшивкой является лишь вторая? И тут все вдруг встало на свои места. Перед нами действительно древняя рукопись. И приписка насчет наследства действительно подлинная. Только произошло это, скорее всего, лет на триста-четыреста позже, чем до сих пор думали. Простая вроде бы мысль, но до меня в голову она почему-то никому не приходила.

Причем это не единственный слу-

чай: в Казани хранится свиток, известный как «Потемкинское Пятикнижие», потому что когда-то он принадлежал светлейшему князю Потемкину. Принято было думать, будто он относится чуть ли не к VII веку. И вроде как был даже переписан в Хазарии. Насчет него мне тоже удалось доказать, что это ошибка, и свиток совсем не такой древний, как считался. Но знаете, к каким результатам это привело? Правильно: ни к какому. Как все писали, что свиток хазарский, так до сих пор и пишут.

Рассказывая об этом, Якерсон смеется. Среди исследователей манускриптов он давно уже живая легенда. За минувшие годы мой собеседник лично держал в руках все до единого древнейшие рукописи Библии. Помнит, как они выглядят, чем пахнут, каковы на ощупь.

Уже в самом конце интервью я спросил его:

— Неужели вам было не жалко тратить годы и годы собственной жизни на эти пыльные страницы?

— Знаете, совсем не жалко, — улыбаясь, ответил он. — Когда я был молод, смел и дерзок, я воспринимал эти книги как детей, которые ищут моего покровительства. Сегодня я воспринимаю их, как источник, который дает мне силы продолжать и не потерять себя. Именно эти книги меня и сформировали. А я лишь служу им, относительно верно.

перь зритель единой цветостройкой занавеса, к ну и зритель лезные занав

* ОБЪЯВЛЕНИЯ

Совет директоров
Санкт-Петербургского
акционерного общества
в форме совместного
Начало собрания
Дата собрания
акционерного общества —

Повестка дня

1. Определение
 2. Избрание
 3. Утверждение
- отчетов о прибылях и
убытках ревизора и
4. Избрание
5. Избрание
6. Избрание
7. Утверждение
8. Выплата (дивиденда)
9. О выплате
10. О выплате
11. Принятие
собранием.

Ознакомить
«Ленинец» холдинг» при
«Ленинец» холдинг» холдинг»
с 14 часов 00 минут
проспект, дом № 10
Акционер, паспорт
при себе следуют
1. Акционер
и доверенность
на право подписи
2. Представитель
оформленную
или удостоверенную

Куплю

**Антиквариат
22.00. Влад**

Марки, значки
Тел. 983-79-27

**Куплю мебель
8 (921) 590-**

Услуги

Пошив женской одежды
Пошив мужской одежды
метро «Московские